

DIRECTOR-PROPIETARIO

Don José Martínez Torral

REDACTORES

D. José Prados Barrio.

D. Mariano Torral Barrio.

# EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO  
Y CONSULTOR DE LA ENDAACION  
Dr. D. Ildefonso Montesinos  
CANÓNICO  
de esta Sta. Iglesia Catedral  
y Catedrático de Religión  
en el Instituto Provincial.

DIRECCION CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMEROS SUeltOS, CINCO CÉNTIMOS.

## GLANDARIO Ó CAFÉ DE SALUD RECOMENDADO POR TODAS LAS EMINENCIAS MEDICAS Higiénico.—Agradable y económico PRECIOS

|            |     |        |    |          |
|------------|-----|--------|----|----------|
| Paquete de | 250 | gramos | 50 | céntimos |
| "          | 125 | "      | 25 | "        |
| "          | 60  | "      | 15 | "        |

MARCA LA TORRE DEL ORO

Fabricantes Esteban Martínez y Campaña, Sevilla

Vídense en todos los buenos establecimientos. Representante y Depositario en Murcia: DON JOSE SAN JHEZ PEDRAÑO, Comestibles finos.

Platería 79, La Paloma

### Arquitectos Murcianos SIGLO XVIII

D. LORENZO ALONSO (1)  
1735—1810

Arquitecto ilustre que ejerció en Murcia y su reino influencia semejante a la de D. Vicente Gasó en el de Valencia (2), no solamente con el ejemplo de sus excelentes obras, sino también formando discípulos distinguidos y luchando con entereza contra las ingerencias de los intrusos y las resistencias más ó menos ostensibles de las autoridades, en muchos casos amparadoras del abuso por debilidad ó por puntillito.

Habia nacido, D. Lorenzo, en la villa de El Olmo-Viejo, Obispado de Avila, el año de 1735, y según manifestación propia, en documento autógrafa, que he tenido ocasión de examinar, hizo sus estudios en la Real Academia de Nobles Artes de San Fernando, en aquel período tan beneficioso para la Arquitectura española, en que la Real Corporación le consagraba sus mayores desvelos, enc por alguna predilección que tenía á esta Arte en concurrencia con las otras, pues á todas tres las abriga con igualdad bajo su manto; sino por el riesgo continuo que corre la Arquitectura de verse, por el escandaloso número de idiotas que se atreven á entrar por codicia en su santuario, y por la importancia de las operaciones de esta Arte relativamente á la inversión de los escaudales del público, á la seguridad de las vidas de los ciudadanos, y á la manifestación y uso común de sus obras, como en solemne ocasión dijo uno de los más ilustres Secretarios de aquel cuerpo artístico.

Quiere esto decir, que Alonso se formó, como Arquitecto, en el momento culminante del segundo renacimiento del Arte nacional.

Terminados los estudios comenzó á ejercer la profesión tal vez á lado del Arquitecto del Rey, D. Manuel Serrano, por quien conoció al Conde de Florida Blanca que le honró con su amistad, y por quien acaso fué á Murcia. Su nombre, sin embargo, no suena hasta el año de 1785, al comenzarse de orden de Carlos III, y por influencia de aquel ilustre Pror, las obras de «Murallones, Puentes, Molinos y otras proyectadas sobre el Rio Segura, en la parte que baña á esta Ciudad, para libertarla de los frecuentes daños que sufre, y de los mayores que la amenazan con sus crecientes», obras trazadas por el mencionado D. Manuel Serrano, y comprendían: la canalización del Rio desde el Puento de los Peligros, hasta la Canal de la Condolina, y la construcción de cuarenta y nueve molinos en su orilla derecha, desde el referido puente hasta el que se habia de construir frente á la Plaza de las Barcas, tantas veces intentado.

Alonso aparece en empresa tan importante como el hombre de confianza de D. Manuel Serrano, quien en la XVI de las condiciones facultativas que acompañaban á su proyecto (3) dice: «pero á fin de que es-

té bien servida (la obra) y que con todo arte se execute, dando relaciones de cantería con dimensiones fijas, economía posible en sus trabajos, zelo en que vayan bien ejecutados, distribución de operarios, y materiales, y el de más manejo en estas obras, estará de aparejador D. Lorenzo Alonso con el sueldo de veinte reales diarios, y procurará tratar y conferir amistosamente con el maestro mayor de cuanto concierne al bien y adelantamiento de dicha obra; y para que no se aparte de su vista, vivirá en la casa que se ha tomado junto á la cabecera del puente nuevo (4) que se ha de construir, desde donde registra á un lado y otro todos los trabajos aun en las horas de estar en casa».

De tan vasto proyecto solo llegará á construirse: el molino de las veinticuatro piedras y el trozo de muralla que se extiende desde enfrente del Hospital de San Juan de Dios, hasta el Portillo de Garay, con el baluarte de la Plaza de las Barcas, de donde habia de partir el puente nuevo que se intentaba.

Anterior, simultánea y posteriormente á estos trabajos tuvo Alonso en la capital y en todo el antiguo reino de Murcia, muchas é importantes obras que extendieron la notoriedad de su mérito, algunas de las cuales puedo mencionar por las noticias que acerca de este Arquitecto he logrado recabar en el Archivo de la Real Academia de Bellas Artes.

En primer término aparece la Fachada para la iglesia parroquial de Alcalá de Rio Jucar, cuyo proyecto aprobó la Academia en Diciembre de 1787; el proyecto para la Iglesia de Santiago de Jumilla después, también aprobado por la Real Corporación, con el informe más halagüeño en 1.º de Abril de 1788, cuyo proyecto me recuerda la circunstancia de que dos años después de comenzada la obra, en Abril de 1790, se vió amenazada la existencia de Alonso por grave enfermedad, de la cual quedó muy quebrantado, y entonces asoció á los trabajos de Jumilla á mi bisabuelo D. Ramon Berenguer, que por aquella sazón habia acabado sus estudios de arquitectura en la Academia de San Carlos de Valencia, concluyendo más adelante por obligarle á trasladar su domicilio al referido pueblo y á encargarse de todo completo de aquellos trabajos.

Conservo un diseño de detalle de fachada lateral del templo jumillano, de orden compuesto, trazado con gusto, de partidos bien combinados y no escasos de elegancia y novedad, sin perjudicar por ello á la magestuosa dignidad que conviene á la Casa de Dios, que justifica el juicio favorable de la obra, emitido por la Academia de San Fernando. Demás de esto, se advierte en dicho diseño, á pesar de su deterioro, al dibujante expedito, que empleaba muy bien la tinta de China, y eso que solo se trataba de un perfil destinado á rodar por la obra, entre las manos de los alarifes.

Otro proyecto presentado por Alonso á la Academia de San Fernando en el mismo año de 1788, tenía por objeto la Ampliación del cru-

co y construcción de altares colaterales en la Iglesia parroquial de Librilla, acerca del cual no puede decir otra cosa, sino que también fué aprobado por la referida Academia.

Todos estos trabajos y otros varios de más ó menos importancia, que con frecuencia enviaba á la censura de la tan repetida Academia de San Fernando, en aquella época tribunal severo, y único de apelación en materia de Artes, le grangearon en ella aventajado concepto; y, animado por la buena acogida que la Asamblea artística venia dispensando á sus obras, decidió incorporarse en la clase de Académico de Mérito por la Arquitectura, que era entonces la distinción más elevada, á la cual solo podían aspirar los Profesores de larga y lucida carrera artística, acreditada en obras de importancia; que proporcionaba á los que la alcanzaban muchos privilegios (5); y se concedía con mucha parsimonia (6) después de serios ejercicios.

En tal concepto vino á la Corte con objeto de tomar asunto para graduarse, y el 3 de Agosto de 1788 le cupo en suerte el Proyecto de una casa de recreo para un gran Señor con capilla y todas las conveniencias, el cual, después de terminado, visto y aprobado por la Academia, sirvió de base para la prueba teórica, con que, demostrado su valer técnico, fué incorporado D. Lorenzo como tal Académico de Mérito, según acuerdo de 5 de Octubre del mismo año 1788.

Ya rodeado de los prestigios de este título, comenzó á combatir los abusos que se cometían en Murcia—donde el Ayuntamiento llegó á arrogarse el derecho de conceder títulos de Maestros de obras, y donde se confiaba la erección de edificios de importancia, y aun la de los templos, á personas imperitas—dirigiendo varias representaciones muy bien razonadas á las Reales Academias de San Fernando, y de San Carlos de Valencia, en alguna de las cuales le pedía que la primera mediara con su Protector, á fin de que reiterando sus órdenes, el Diocesano no encargase las obras propias de los Arquitectos, á los que carecían de esta «calificación».

Estas representaciones (7) apoyadas con eficacia por las Academias, no dejaron de producir su efecto, pues aun cuando no lograron cortar por completo las extralimitaciones, redujeron mucho los abusos, influyendo ventajosamente en el mejoramiento del gusto por la region murciana, como lo acreditan los edificios de todas clases construidos en el último decenio del siglo pasado y primeros años del presente, que todavía se conservan.

Al propio tiempo que con sus representaciones, seguía Alonso haciendo sentir su beneficiosa influencia, con la enseñanza de las buenas máximas del arte monumental á varios discípulos, entre los que se hicieron notar: D. Salvador Gonzalez, mi nombrado bisabuelo y D. Manuel Alcázar; y con trabajos tales como la reforma de la Iglesia parroquial de Alguazas, de elegante decoración jónica, la bella y severa Capilla del Cementerio de la Puerta de Orihuela, en Murcia, (8) con sus bien situadas dependencias y su hermosa fachada de proporción dórica, llena de carácter, donde tan admirablemente se por lo mismo el magnífico dístico latino que corre por el friso del cornisamento de su puerta principal:

DORMIENTUM QUIETI: SUPERSTITUM INCOLUMITANI;

la Iglesia de Higuera, jurisdicción de Chinchilla; la Sacristía y Camarin de San Lázaro, en la Parroquia de Alhama de Murcia; la continuación de la Iglesia de Yecla; el puente de Abarán; la Iglesia Parroquial del Puerto de Aguilas; la de la villa de Carcelén (Albacete); la Reforma del interior de la Iglesia de los PP. de San

Francisco en Murcia; la Capilla de Comunión en la Iglesia Arcedial de Santiago de Villena, todas ellas aprobadas por la Real Academia de San Fernando, (9) y otras muchas construcciones que acreditaron sus merecimientos artísticos y sus conocimientos técnicos.

La ciudad de Murcia le habia nombrado su arquitecto titular, cargo que desempeñó durante muchos años, y como tal con motivo de la visita que en 1802 hicieron á dicha ciudad los Reyes Carlos IV y María Luisa, modificó la fachada del antiguo Daraxarife, donde se hallaba instalado el Ayuntamiento, sin que de semejante modificación quede memoria alguna gráfica, que yo sepa, por la cual pudiera formar idea de su importancia.

Al lado del mérito brota siempre la mala hierba de la envidia, y á Alonso no le faltaron enemigos que trataron de crearle obstáculos haciéndole víctima de la intriga; pero su talento y su honradez proverbial, supieron convertir aquellos obstáculos en pavés de su prestigio (10).

Como artista, á lo que puede deducirse de las obras suyas que se conocen, se advierte que concebía la ornamentación con gusto y propiedad, huyendo siempre en sus composiciones de las extravagancias que á título de novedad desfiguraban las producciones de otros arquitectos; desechando las menudencias, que no pueden avenirse con la gravedad artística; y mostrándose siempre atinado en las proporciones y distribución de los cuerpos arquitectónicos.

Aun cuando no nació en Murcia hay que tenerle por murciano, pues en ella pasó la mayor parte de su vida, á ella consagró los frutos más sazonados de su talento, y en ella murió repentinamente el 5 de Septiembre de 1810, dejando huella tan profunda de su gusto en aquella region, que todavía bien entrada la segunda mitad de este siglo se sentía su inhujo.

Fué enterrado en la Iglesia de San Juan Bautista, de la que era feligrés y murió tan pobre, que el Ayuntamiento tuvo que señalar á su viuda, D.ª Micaela Alvarez, un sueldo de 100 ducados anuales, deducidos del sueldo del sucesor de Alonso en el cargo de Arquitecto titular. Por derecho propio ocupa su nombre un puesto en las lápidas del monumento dedicado por la ciudad de Murcia á perpetuar la memoria de sus hijos ilustres en letras y artes.

Pedro A. Berenguer.

(1) Nuevos documentos recabados acerca de este Arquitecto, me permiten allegar noticias, más completas de su vida y obras; por esta razón he rehecho su artículo, y lo reproduzco nuevamente.

(2) SEAN BERMUDEZ en sus Adiciones á las Noticias de los Arquitectos y Arquitectura de España de LLAGUNA, llama á D. Vicente Gasó, restaurador de la Arquitectura en Valencia y su reino.—Tomo IV, página 294.

(3) Noticia individual de contratos, instrucciones, y órdenes primeras para las obras que de orden de S. M. se van á executar en la ciudad de Murcia por DON MANUEL SERRANO Arquitecto de S. M., ayuda de su real ferruero, Académico de Mérito de la Real de San Fernando, director de los reales caminos: para gobierno de sus empleados y de la misma ciudad.—Madrid: En la oficina de D. Blas Roman. Año MDCCCLXXXV.

(4) Esta casa es la señalada actualmente con el número 7 en la Plaza de las Barcas, en la cual desde entonces vivió siempre D. Lorenzo Alonso, y en ella murió.

(5) Merece conocerse, en este concepto, el texto de los títulos que se expedían á los Académicos de mérito. Dice así:

«NOS EL PRESIDENTE Y ACADEMIA DE SAN FERNANDO.—Por quanto en la persona de D..... concurren la suficiencia

»y calidades que requieren nuestros Estatutos para ser Académico: Por tanto, usando de las facultades que por S. M. nos estan concedidas, le creamos Académico de Mérito por la Arquitectura. Y declaramos que además del asiento que le correspondo, y de quedar habilitado para los ascensos á que se fuere proporcionando en la Academia, debe gozar fuera de ella las honras y prerrogativas concedidas por S. M. á su clase, que como se contienen en el Artículo XXXIV de los Estatutos, son en la forma siguiente:

»A todos los Académicos Profesores que por otro título no la tengan, concedo la Nobleza personal, con todas las inmunidades, prerrogativas y exenciones que la gozan los Hijos-Daigo de sangre de mis Reinos; y mando que se les guarden y cumplan en todos los puebles de mis Dominios donde se establecieron presentando el correspondiente Título ó certificación del Secretario de ser tal Académico.

»Todos los Académicos que residan fuera de la Corte podrán ejercer libremente su profesion sin que por ningún Juez ó Tribunal puedan ser obligados á incorporarse en Gremio alguno, ni á ser visitados de Visitadores ó Sindicos, y el que en desestimación de su noble Arte se incorporase en algún Gremio, por el mismo hecho quedo privado de los honores y grade de Académico.

»Y para que en conformidad de las instrucciones de S. M. tenga todo el debido cumplimiento, mandamos expedir el presente, firmado por nosotros, refrendado por el Secretario de S. M. y de la Academia, en la Real Casa de su residencia en Madrid á.....—Firmas del vicesecretario, cinco Académicos de la seccion de Arquitectura y secretario de la Academia—Sello en seco con el emblema de la Corporación, todo dentro de una bella orla grabada en talla dulce por D. Manuel Salvador Carmona, que es la misma de los títulos actuales de los Académicos de Bellas-Artes.

(6) En Junio de 1796 solo habia en toda España cuarenta y un Académicos de Mérito por la Arquitectura, pertenecientes á la Real de San Fernando. Desde principios de este siglo hubo alguna más amplitud.

(7) Entre otras se registran: una para que se prohibiera á D. Juan La Corte comisionado para las obras de policía de Murcia, entrometarse en obras de Arquitectura; otra, fechada en 28 de Setiembre de 1790, en que se quejaba de que varios sujetos sin título, ideaban y dirigian obras especialmente de templos. La Comision de Arquitectura de la Academia de San Fernando, haciendo un cuerpo de estas dos representaciones, acordó informar al Protector, en nombre de la misma Academia, sobre los graves daños que pueden seguirse de estos abusos, y la necesidad de atender á su remedio y alentar á D. Lorenzo Alonso, Profesor hábil y honrado, y único Académico de Mérito en aquel Reyno; y por último, la Real Academia de San Carlos, de Valencia, en Junta ordinaria de 12 de Noviembre de 1809, en vista de una representación de D. Lorenzo Alonso y otros Arquitectos de Murcia, manifestando que aquel Ayuntamiento examinaba y daba títulos de Maestros de obras, se acordó representar á S. M. cuya representación se encargó al Secretario D. Vicente Maria Vergara y Director D. Joaquin Martínez.

Esta reclamación la motivó el examen de D. Manuel Alcázar.

(8) Lo mandó construir el Cabildo de la Santa Iglesia de Cartagena y duraron las obras un año, de 1795 á 1796; lo bendijo, el 1.º de Noviembre de este último año el Obispo, D. Victoriano Lopez Gonzalez.

(9) A las de las Juntas de la Comision de Arquitectura de la R. Academia de San Fernando, correspondientes á los dias 14 de Mayo de 1790, 24 de Setiembre de 1794, 28 de Febrero de 1798, 18 de Junio de 1799, 3 de Agosto de 1803 y otras varias cuya fecha he perdido.

(10) Los que más se señalaron en este sentido fueron: D. Juan La Corte, el estuquista Navarro y David, y el Alarife D. Pedro Gilibert, resentidos porque D. Lorenzo les habia puesto á raya en varios abusos que venian cometiendo. En su enojo llegaron á elevar una queja al Consejo Supremo, contra Alonso, que fué desestimada por el alto tribunal, con los pronunciamientos más honrosos en favor de este último en Mayo de 1793.



EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL EXCMO. SEÑOR

DR. D. JOSÉ MARIA CAPARRÓS LOPEZ

Obispo de Sigüenza

Se celebrarán mañana, á las 10 y media, solemne funeral, Misa de Requiem y Responso, y se aplicarán todas las misas que se digan en la parroquia de San Antolin de esta ciudad.

El Ilustrísimo Sr. Provisor de este Obispado Arcipreste de la Capital, D. Pedro Gonzalez Adalid y clero de dicha iglesia, la Sra. Marquesa de Salinas como presidenta de la Junta de Señoras Siervas de los Padres de San Antolin que el finado presidió, Don Pedro Maria Lopez, su primo, sus antiguos compañeros en el Ministerio Parroquial, profesores del Seminario, discípulos y amigos,

Suplican á los fieles de esta ciudad que rueguen á Dios por su alma y asistan á dichos actos religiosos, en lo cual recibirán especial favor, por el que les anticipan las más expresivas gracias,

Murcia 29 de Enero de 1897.



EL SEÑOR

D. JOSÉ MARIA GIMENEZ DE ZADABA-LISSON Y GIMENEZ

Ha fallecido á las seis de la tarde del día de ayer

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos Doña Maria Josefa, Don Luis Don Jacinto, Don Manuel, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir á su funeral y entierro que se verificará hoy en la Iglesia de Santa Eulalia el primero á las nueve de la mañana y el segundo á las tres de la tarde, por cuyo señalada favor les anticipan la expresion de su reconocimiento.

Murcia 29 de Enero de 1897.

Casa Mortuoria: Calle de Victoria, 40.

EL ENTIERRO

Sr. Obispo de Sigüenza

Se celebrará el entierro de un pozo, y de hecho se verifican con una pompa y mas fausto que el del Sr. D. José Maria Caparrós en La Luz, pero no con solemnidad tan severa y adecuada. Cada la pequeña iglesia era capilla de la Virgen y aunque ostentaba negras paredes, resultaba de penitencial, que todo estaba engalanado, todo en flores y todos los altares tendidos y la Virgen se veía descubierta en su destumbrador camarín. En medio de la capilla estaba el altar, cubierto con las insignias episcopales y rodeado de luz y al lado derecho del crucero, estaba abierta la fosa.

Después de terminado el oficio de sepultura, antes de ser exhumado el cadáver, se abrió el severo ataúd y todos los presentes dejaron la última mirada en los inanimados restos del malogrado obispo. El Sr. Cura de San Antolin cerró la caja y entregó su llave á nuestro amigo D. Pedro Maria Lopez, que la recibió con lágrimas en los ojos.

Además han asistido los señores Ruiz Cánovas, Larroca, Medins, Director General de los Colegios de Vocaciones, D. Alfonso Seron, don Juan Menarguez y los demás sacerdotes que han asistido filial y fraternalmente al Sr. Caparrós durante su enfermedad.

A los funerales y entierro, han asistido gran número de señoras, entre ellas la Sra. Marquesa de Salinas y hermanas del Sr. Hernandez del Aguila, D. Josefa Yeste y doña Granada Gil; y de personas conocidas en esta ciudad las Sras. D. Enrique Ayuso, D. Juan Aguilar, Doctor Mas é hijas, D. Antonio Beceril, D. Agustín y D. Juan Antonio Hernandez del Aguila, D. Alberto Martinez Arnao, D. José Maria Alarcón, D. Luis Lopez Bó, D. Cristóbal Gironés, D. Luis Orts, D. Abelardo Valero, D. Blas Zamora, don Agustín Perea, D. Luis Perez Trigueros, D. Joaquín Sanchez Caravaca, D. Nicolás Martínez, D. José Barco, D. Eladio Egea, D. José Gallego, D. Julian y D. José Maria Giner, D. Mariano Cánovas, D. Miguel Gzquez, D. Jesús Perez Buendía, D. Pascual Estañ, D. Francisco Ayuso Andreu, D. Juan Lopez Gomez, D. José Cánovas Costa, el Director de este periódico y otros que seguramente olvidaremos.

Después de terminada la caja en la bóveda, y la tierra bendita de aquel santuario sumió en la oscuridad del sepulcro cuanto quedaba en el mundo del que fué obispo de Sigüenza. Descanse en paz.

Después de terminada la caja en la bóveda, y la tierra bendita de aquel santuario sumió en la oscuridad del sepulcro cuanto quedaba en el mundo del que fué obispo de Sigüenza. Descanse en paz.

Los hermanos de La Luz han demostrado estos días, una vez más, cómo saben cumplir con cuantas personas van á aquel santuario, sea con el motivo que quiera. Ellos han prestado al ilustre enfermo y á los señores sacerdotes que le acompañaban, cuantos servicios han necesitado; y ayer dieron albergue á casi todos los que asistieron á los funerales y al entierro.

Entre las personas que han asistido al Sr. Caparrós durante su enfermedad, hemos omitido, estos días al ilustrado médico del Palmer nuestro estimado amigo D. José M.º Aroca.

Ultimamente, yo escribo esta fúnebre reseña, por milagro. Por milagro, en el que creo con toda mi alma.

Figúrense los lectores, que terminado el entierro, subimos á un coche para volvernos á Murcia, D. Pedro Maria Lopez, D. José Antonio Miñano y yo, y al bajar la cuenta, caímos con el coche, los caballos y los cocheros, hácia el lado derecho, hácia la rambla, por enfrente el pino: salvándonos, en el material, el haber atravesado el coche en una olivera. Gracias á Dios salimos ilesos. Pero sirva de lección á todos.

J. M. T.

Crónica Internacional

Continúa la prensa extranjera dedicando preferente atención á nuestras colonias, aunque no con tanta intensidad como en los últimos días del año anterior. Es indudable que se ha operado una gran reacción en la opinion europea respecto al resultado definitivo de aquellos conflictos. Ya no se duda que España conservará sus colonias y que por unos ó otros caminos se llegará á una próxima paz. El hecho significativo de haberse apagado casi de repente los fuegos de aquel laborantismo norteamericano, que apenas hace un mes atronaban los oídos con invectivas y frases gruesas de todo género, la misma actitud reservada de MacKinley y de sus futuros consejeros, la incubación de las reformas políticas aplicables á la grande Antilla para publicitarias en un momento dado, la insistencia de los partes oficiales en poner de relieve el decimimiento de la insurrección, todo indica que si no se tuare el curso de los sucesos, caminamos al principio del fin.

Estos optimismos no son nuestros, sino fiel reflejo de los pareceres casi unánimes de las grandes publicaciones extranjeras, incluso la mayoría de los periódicos norteamericanos, aun los atacados de filibusterismo. Sin dejarnos arrastrar en absoluto por esta corriente pues sabido es cuan fácilmente cambia en España la decoración en veinte y cuatro horas, séanos lícito al insinuar estas crónicas, registrar nota tan lisonjera, pidiendo al Dios de la paz, á la vez que al Dios de los ejércitos, en acción combinada, para que se realicen pronto los favorables augurios que transmite la prensa del lado allá de los Pirineos.

De otros asuntos, el más saliente de la quincena, es el acordado nombramiento del conde de Mervaviff para Canciller de imperio ruso, una prueba entre mil de la solidez y creciente entusiasmo de las relaciones entre Francia y el imperio moscovita.

No es posible desconocer la gran habi-

dad con que viene desarrollando la República francesa su política exterior.

Merced á ellas, la nación veneciana en Sedán, desahogada y multitecha, ha logrado en poco más de 25 años, no solo curar sus heridas, si no constituir un factor más temible y de mayor ponderación en el equilibrio europeo, que lo era en los periodos más brillantes del segundo imperio.

Y no deban olvidarse, para mayor realce de estos méritos, la crisis aguda por que ha pasado la reciente república; la conspiración manárguica, casi á punto de haber triunfado en tiempo de MacMahon; la caída de Grevy por el escandaloso comercio de cruces de su yerno y consortes; los intentos pretorianos y cesantitas de Boulanger, la campaña desastrosa del Teukin, el asesinato de Carnet; la retirada inverosímil de Perier y otros hechos que sería prolijo recordar.

De todos ellos ha triunfado la república y ahora cuenta, más que con un amigo incondicional y casi pudieramos decir, con un amante enamorado, que se complace en hacer ostentación pública de sus simpatías, y que al hacer el nombramiento de la persona que ha de dirigir la política exterior de Rusia, busca entre todos el que tiene una historia de más probado efecto hacia Francia.

Así, está se prepara á celebrar su gran fiesta de la futura Exposición universal de París y tendrá la satisfacción de amercipio de que concurrirá á ella oficialmente Alemania, después de un acuerdo solemne de su Parlamento lleno de frases laudatorias para su antigua rival.

Háblase mucho de viajes de príncipes y reyes: Unos sin importancia política, como el de la reina de Inglaterra á Italia, buscando como otros años el clima dulce del Mediodía, favorable á su avanzada edad. De otros, como tantas veces aplazado del emperador de Austria á Roma, crásmos que no puse de proyecto, interin el Papa no consienta en recibirle en el Vaticano, cosa muy difícil, apesar de las tendencias conciliadoras de Leon XIII, pues tratándose de un príncipe católico, no parece probable que lo reciba oficialmente, yendo á visitar al rey Humferto, sólo cuando por cubrir las apariencias se hospedara en la embajada de su país y no en el Quirinal.

Por otra parte, los viejos políticos austriacos, aleccionados en la escuela de Metterich, no consentirán que se ponga su soberano en el riesgo de un tremendo ridículo, como el que no hace mucho sufrió por análogo motivo el rey de Portugal.

El viaje que parece cierto es el de los Czares á Roma, única capital de las grandes potencias continentales que les queda por visitar. Y á estos si los recibirá Leon XIII. A ello le obligarán sin duda, entre otras elevadas consideraciones, la justa correspondencia á las atenciones de que fué objeto el cardenal Richard en el reciente viaje á París de los soberanos rusos.

Se ha desmentido la escursion de los emperadores de Alemania para visitar algunos puertos de España en la próxima primavera, ó por lo menos el proyecto ha sido aplazado.

Pero esta tournée la acarician hace tiempo los jóvenes emperadores, y es seguro, si las circunstancias lo consienten, que en plazo breve no dejarán de hacerla.

El «Figaro», dió la noticia de que se proyectaba el enlace de nuestra Princesa de Asturias con el conde de Turin, hijo segundo del difunto duque de Aosta y rey que fué de España, D. Amadeo.

La noticia parece por lo menos prematura; pero sería curioso el casamiento de dos príncipes nacidos bajo un mismo techo, pues sabido es que el conde de Turin vió la luz en el palacio de Oriente durante el breve reinado de su padre en España.

Ultima nota triste y un sí ó no se alarmante.

La peste bubónica sigue haciendo grandes estragos en Bombay y otras comarcas de la India. Dicese que aun tiene poca fuerza expansiva; pero esta indicación tranquilizadora consolará poco á los atacados de por allá, para los cuales la expansion tiene tales caracteres, que hayen llenos de terror, sin saber donde guardarse.

Dios y la ciencia nos libre de ella, como del más temible filibusterismo.

Quiopar.

LAGARTIJA

27 de Enero de 1897.

Toda la prensa se ocupa del estado del simpático diestro murciano.

Las noticias pesimistas que publican, acaso pudieran tener rectificación, Dios lo quiera, en opinion de los facultativos, pero no hay que pensar, amputétele ó no el brazo, en

que el valiente torero vuelva á torrear.

La garfaja ha quedado inútil para el ejercicio de su profesion.

Los doctores Bravo (D. Antonio y D. Manuel), Castillo y Cervera han tenido consulta y en ella han acordado que antes de la amputación del brazo, proceda una operación quirúrgica que consista en abrirle el brazo desde el palpejo de la mano hasta el dedo meñique, á fin de compatibilizar de las causas que han producido la inesperada inflamación que ha puesto en peligro la vida de nuestro paisano.

Juan ha perdido por completo el apetito, y esto le ha producido una debilidad grandísima, la cual combaten hoy los facultativos para ponerle en condiciones de operarlo.

Juan será llevado al Hospital General dentro de breves días y allí se le practicará la operación, á la cual además de asistir los doctores citados, invitarán estos á cuantos doctores quieran asistir á presenciar la operación que ha de hacerse, pues es tan extraño y extraordinario el caso actual, que no se conoce otro semejante.

El desinterés con que asisten los doctores al bravo murciano es digno de todo elogio.

Su enfermedad

Data desde el día 25 de Julio del año pasado, en que lidiando en la plaza de Valladolid un toro de la ganadería de Bocos, herido ya mortalmente por el estoque del arrojado matador, se alzó de la arena, en el momento mismo en que Juan se disponía á desahallarlo, alcanzándole y tirándole por alto.

A consecuencia de la caída, se quebró el dedo meñique, y el pulgar de la mano derecha y con el estoque se abrió el palpejo de dicha mano.

Hízole la primera cura en la enfermería de dicha plaza, el médico de guardia y sin lavar la herida, ni arreglarla la falange del dedo pulgar, cosió la herida, le vendó la mano y Juan apareció ante el público, que le recibió con aplausos, y entre barreras pudo dirigir la lidia, pues el Marinero que alternaba con él, también estaba en la enfermería.

Después en Madrid le visitaron los doctores Reidan y Miñambro, quienes no pudieron acortar las curas que producían el continuo malestar del infortunado diestro.

Cuando el doctor Bravo se encargó de la curación de Juan, la enfermedad había adquirido ya grandes proporciones.

Sin embargo, todavía se propuso curarlo y cuando ya creía tenerlo conseguido, hasta el punto de haberle dicho hace pocos días que en la primavera próxima podría ya torrear, le ha sorprendido este inesperado retroceso.

Como se ha agravado

Ya he dicho que el estado del paciente es delicadísimo, y preocupado con el fin que le espera apenas si come y sus amigos que procuran distraerle, muchos de los cuales no se separan de su lado, lo sacan á paseo y le hacen que coma aquello que más le apetece.

Hace cuatro ó cinco noches, que al volver de paseo se le ocurrió comerse un bistec, y con efecto, entraron á un restaurant y le sirvieron con gran esmero pero aun no había comido ni la mitad cuando se apodó de él una convulsion nerviosa, devolvió lo poco que había comido é inmediatamente condujéronle á su casa en un carruaje, le acostaron enseguida, pusieronle en la cama cuatro grandes mantas, un brasero á los pies y de ninguna manera se le podía hacer entrar en reaccion.

Avisado el doctor D. Antonio Bravo, se presentó inmediatamente y procedió á reconocerle el brazo, cuya inflamación había tomado proporciones tan alarmantes, que llamaron la atención del facultativo hasta el punto de interrogar al paciente, quien manifestó, que había comido parte de un bistec que le repugnó á poco de empezar á comérselo.

El doctor Bravo pidió para el día siguiente junta de médicos, y reunidos los cuatro ya citados doctores, convinieron en la operación que hay precisión de practicarla.

Calculan los médicos, que la enfermedad que Juan padece es consecuencia de la inoculación en su san-

gre, de la sangre del toro en el esto- que casudo este le cortó el palpejo al diestro; pudo mezolarse con el virus de algun caballo con muermo, y esto ha producido tan grave estado en el infeliz torero.

Tan pronto como le hagan la ope- racion de sajarle el brazo, reconocer éste y ver si efectivamente, como sospechan, está carcomido, cuando Juan vuelva en sí de ser cloroformi- zado se encontrará con un miembro menos, y si no está carcomido el hueso, entonces no le amputarán el brazo, pero como ya he dicho, irre- misiblemente se queda inútil.

La noticia

Primeramente se la dieron á su esposa y á sus dos hijos, luego á los amigos y éstos los médicos prepara- ron á Juan para darle la infesta nueva.

Al oír el parecer facultativo el va- leroso diestro, que no ha temblado jamás ante las reses bravas, fué pre- sa de una convulsion nerviosa y lle- raba como una criatura.

Se le hicieron las consideraciones necesarias; se le dijo que era preferi- ble á la muerte la amputacion del brazo; se le hizo saber que compañe- ros suyos como el Tato, el Bebe y al- gunos otros quedaron tambien inútil- es para la lidia; se le hicieron obser- vaciones respecto á los soldados que regresaron sejos y mancos de las gue- rras de Cuba y Filipinas, sin otro amparo que los brazos de su fami- lia y la exigua limosna que le pue- da proporcionar la caridad pública.

Juan oyólos á todos con profundo silencio y sobreponiéndose á su esta- do, dijo: «Bueno, sea lo que Dios quiera, me he encargado más que si me merecieran de mis hijos que con- taban con el trabajo de su padre para vivir en este mundo con decoro y con decencia».

Juan tiene un hijo de 18 años, muy dispuesto y de mucho talento; posee el grado de bachiller y no ha podido continuar sus estudios para el doctorado por el estado financiero de su casa.

Tambien tiene una hija de 15 años, esbelta como su padre, hermosa co- mo su madre y simpática y afable co- mo poeas.

Ofrecimientos

Hasta ahora se los han hecho para organizar una corrida extraordinaria en Madrid, Mazzantini y Salva- der Sanchez (Frasuelo) que se ha ofrecido por su ahijado á vestir por última vez el traje de lúces y salir á la plaza con las cuadrillas que tomen parte en la fiesta de aquel á quien dió la alternativa.

Varios ganaderos han ofrecido un toro.

El Sr. Boca, dueño de la ganade- ria del toro que hirió á Juan en Va- lledrid, ha ofrecido matar las reses que le quedan y comprar seis toros de casta para que en dicha capital, última plaza donde ha torreado Juan, se le dé á esta un beneficio, para le cual cede el empresario gratuitamente aquella plaza.

Amigos y compañeros se le han ofrecido para todo cuanto sea neces-ario y los murcianos hemos conve- nido en visitar en comision al señor Garcia Alix, para que interesándose con el Sr. Sanchez Toca, alcalde de Madrid, pueda concederse una pla- za en el Matadero público de esta corte.

Tambien visitaremos á los diputa- dos de esa provincia, entre los que tenemos la honra de contar al exco- lentísimo Sr. Presidente del Consejo de Ministros, á fin de conseguir la concesion de un estanco para el des- dichado Juan.

Esperamos que en la plaza de esa capital, se organizará tambien una corrida á beneficio de nuestro paisa- no, y con todo esto creemos que será más llevadera la vida ya triste de Juan, queridísimo amigo y paisano nuestro.

E. H.

Carta-Alcance de Madrid

27 de Enero 97.

El Sr. Cánovas del Castillo que venia hacia dias padeciendo de un pertinaz enfriamiento, se ha visto precisado á guardar cama á consecuencia de haber- sele presentado un dolor en la region lumbar, y acaso mañana por esta causa

tenga que suspenderse el Consejo con la Regente.

Esta noche publicará «El Correo Es- pañol», un violento artículo contra el Gobierno, por haber sido denunciado el número de anoche en que se publicó el manifiesto de D. Carlos que suscribia el Marqués de Cerralbo.

Los números de dicho periódico que salieron á la venta pública fueron se- questrados por la policia.

El exterior español ha subido hoy en la Bolsa de Paris 75 céntimos á causa de aumentar las esperanzas de paz, y en vista de la resuelta actitud de los Esta- dos-Unidos favorables á la pacificacion de la Isla de Cuba.

En Lisboa se ha resuelto por el Go- bierno, celebrar con gran fastuosidad el centenario del célebre jesuita Antonio Veyra.

Ha salido de Singapore con direccion á Manila el vapor trasatlántico «Isla de Panay».

Telegrafian de Nueva-York que á causa de las fuertes nevadas, han pericido heladas varias personal.

El corresponsal del «Heraldo» en Ma- nila ha celebrado un interview con el general Pelavieja, quien le ha autoriza- do para asistir á las operaciones de Ca- vite, guardando la usual reserva refe- rente á la guerra y dando en la pruden- cia de la prensa, de la cual hizo grandes elogios.

Manifiestó el general que en política debe procederse con mesura y aprecia la situacion política del Archipiélago, como digna de algunas reformas im- portantes, sin ir más allá de una tole- rancia liberal, pues otra cosa seria una gran imprudencia, pues los rebeldes ha- blan de «asesinar y no piden reformas políticas. España, dijo, debe exigir, á los funcionarios que mande á Filipinas, política poca y mucha y honrada adminis- tracion.

Manifiesta que ha conseguido bastan- te con restablecer la tranquilidad gene- ral en el Archipiélago, y que procura circunscribir la insurreccion hacia Ca- vite combinando las columnas en forma que se opongan en las lineas extratéli- cas del enemigo.

Ha mandado desarmar á todos los ciu- dadanos incluso á los españoles para evitar excitaciones al atacar á Cavite, cuya impaciencia entre los soldados, aumenta de dia en dia.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 29 DE ENERO 1897.

San Valero, patron de Zaragoza y Ru- zafa, y San Francisco de Sales.

Almanaque

Sale el sol á las 7:12; pónese á las 5:14. La luna á las 4:46 mañana y 1:29 t.

Santos de mañana

San Hipólito, San Sarnes patron de Burgos, y San Félix, papa.

Vela y Alumbrado

Está hoy en la iglesia del Rosario por D.ª Maria del Rosario Antunez, Marquesa de Torre Octavio y demas difuntos. Mañana en Santa Catalina.

Cultos

En San Nicolas por la mañana á las nueve y al toque de oraciones la novena de la Purisima Concepcion.

—En San Juan al toque de oraciones la novena á la Virgen de la Buena Es- trella.

NOTICIAS LOCALES

Voladura

Ayer mañana, poco despues de las siete, una fuerte detonacion puso en alarma á los vecinos próximos de la fá- brica militar de Pólvora, en la Nora.

Los alreadadores de la fábrica fué ron invadidos por infinidad de vecinos que acudieron atraidos por el estruendo, viendose desde fuera á los operarios correr de un lado para otro en actitud de prestar auxilio.

Pronto se supo la causa. A poco de empezar los trabajos la muela núm. 2, por una de esas causas desco- nocidas por el momento ocurrió la vo- ladura de dicho departamento, causando gravísimas heridas y quemaduras á dos operarios.

Estos fueron auxiliados en el momen- to por el médico y personal de la fábrica. A uno de ellos, segun parecer facul- tativo, era de necesidad amputarle una pierna.

El otro recibió las lesiones en la cara, teniendo segun se dice la precaucion de meter la cabeza en un depósito de agua, al sentir en el rostro el efecto de la ex- plosion.

El médico militar provincial Sr. Fra-

via salió inmediatamente para la Nora. Las autoridades militares afectas á las oficinas de la fábrica, salieron tambien para la Nora, al tener noticia de lo ocu- rrido.

Defensor

Ha informado por primera vez en la Audiencia, en causa por daños, seguida en Lorca, el joven abogado D. Ceferine Perez Marin, haciendo una brillante de- fensa, que le ha valido plácemes y elo- gios sinceros. Le deseamos muchos triunfos en su carrera y le enviamos nuestra enhorabuena.

Crónica

Además del servicio que nos viene ha- ciendo la «Agencia Europea», de dife- rentes crónicas y artículos, hoy nos remi- te una «Crónica Internacional», que ofrece enviarnos quincenalmente, es- crita por un distinguido periodista de la Côte, y que por lo amena é ilustrada, seguramente ha de satisfacer á nuestros lectores.

Hecho increíble

Denuncian á «El Pueblo» un atropello que se dice cometido por un cobra- dor de arbitrios municipales con una familia en la calle de S. Francisco, en el Barrio, siendo de tal gravedad el he- cho que nos parece increíble, y es segu- ro que el Sr. Alcalde no dejará de de- purar la verdad de lo ocurrido.

Suceso triste

Haec pocas noches penetraron en el huerto que posee D. José Templado, vecino de Cieza, en el paraje nombrado Bolvax, de aquel término, varios indivi- duos, saltando la tapia y con ánimo de robar naranjas.

El colono del Sr. Templado, que se hallaba vigilante, sin duda porque habia notado la falta de algunas cantidades de naranjas, notó la presencia de los rateros á los cuales dió la voz de ¡alto!

Parase, segun dice «La Voz de Cieza», que uno de los rateros dijo entonces: «¡Trálate!», á cuya voz el colono disparó una perdigonada contra los desconoci- dos, uno de los cuales cayó á tierra, mientras los otros buscaron la salida y huyeron precipitadamente.

El colono José Tornero, llamó á dos labradores más y auxiliaron al herido, dando conocimiento del hecho al dueño de la finca.

Junto al herido habia tres sacos con varios cientos de naranjas.

El herido, llamado Antonio Lopez Mi- lanés falleció á consecuencia de las hu- ridas, quedando presos por disposicion del juzgado el colono José Tornero, y los compañeros del desgraciado Milanés, Matias Valero Lúces y Francisco Valen- zuela (a) Cigarrillo.

Estreñimiento

El doctor Francisco Fernandez, su- friendo muchos años de estreñimiento y afecciones del estómago curóse en un mes tomando las píldoras antidiapépti- cas del Dr. Heintzelmann. Precio del frasco: pesetas 3:90. Agente en Murcia: A. Ruiz Seliquer. Plaza de San Bartolomé.

El café es causa del dese- quilíbrio social

El sabio H. Hensmann acusa al café, condenando el estímulo artificial que produce «no conviniendo de ninguna modo esta pócima á niños ni á mujeres, por el desequilibrio que causan sus efectos» en la humanidad.

No sucede así con el «Glandario»: (VEASE EL ANUNCIO DEL GLANDARIO EN PRIMERA PLANA.)

TEATRO ROMEA

Funcion para esta noche.—A las 8, primera seccion doble, «Doña Juanita». A las 10, segunda seccion doble, «Gal- vo y compañía.» Entradas á cada seccion, 25 céntimos.

PLANTONES DE OLIVERA.—Se vende una partida de 200 á 300 de clase super- ior. Para tratar, Plano de San Francis- co, 16, con D. Pedro Lizarcel. 3-1

LECHERIA SUIZA

Siendo muchas las quejas que recibo por no tener servicio permanente ó ha- sta las horas en que ordinariamente se cierran los establecimientos, por no poder adquirir tan necesario alimento pa- ra personas delicadas de salud ó para casos imprevistos, en lo sucesivo estará abierto por la mañana, de 6 á 10 y por las tardes de 2 á 9 de la noche.

En beneficio del público, á pesar del excesivo precio que han tomado los alimen- tos para el ganado, se seguirá ven- diendo la leche, como siempre, pura, á 80 céntimos de peseta el cuartillo.

Tambien se siguen vendiendo bollos suizos á 5 y 10 céntimos y bizcochos de canela del acreditado madrileño de la calle del Pilar.

Se reciben encargos de las demás pastas que fabrica dicho bizcochero.

Rifa

Se suspende la proyectada de una ca-

dena de reloj, que habia de celebrarse en union de la loteria del presente mes; dejándola para la última extraccion de Febrero.—M. B. L.

Antigüedades

Alhajas

Ha llegado á esta capital, don- ce permanecerá breves dias, el representante de la casa

SPERING de Londres

deseando comprar á ELEVADOS PRE- CIOS TODA CLASE DE OBJETOS ANTI- GUOS, especialmente tapices, abanicos, cajitas de oro, plata y de esmalte; bandejas de plata, collares, hebillas, pulseras, medallones, sortijas y pen- dientes de pecheria fina y falsa; faldas y cubiertas de seda, de colores; figuras y relojes de porcelana y bronce; enca- jes blancos, armas, tinajas llamadas de los moros; Ornamentos de iglesia, etcé- tera etc. Tambien se compran perlas y esmeraldas sueltas.

Todos los dias de 11 á 1 y de 6 á 8. 10-1

FONDA PATRON CUARTO NUMERO 36.

PÉRDIDA.—La persona que haya en- contrado un ajustador de oro que se perdió desde San Antolin al Teatro-Circo lo presentará en esta imprenta y se le gratificará.

HALLAZGO.—La persona á quien se le haya extraviado un documento por valer de 2000 pesetas, puede recogerlo en la portería de la casa núm. 2 de la calle de Mariano Padilla preguntando por Mateo Guillen.

AMA DE CRIA.—Hay una de 19 años de edad y leche de siete meses, que desea criar en casa de los padres. Darán razon en Espinardo, las Barracas, calle de Quita Pallejes, preguntando por Francisca Perez Lopez.

OTRA.—Hay una que desea criar en casa de los padres. Tiene 22 años de edad y leche de dos meses. Darán razon en el partido de Benijau, camino de los Pinos, preguntando por Maria Ternel Rodriguez. 3-1

BOLLOS SUIZOS

En la confiteria de La Lira. Se vuelven á elaborar y salen del hor- no á las seis de la mañana los bollos suizos; á la misma hora saldrán las especiales tortas hojaldradas de manteca con chicharrones.

Se admitea encargos de todo lo con- cerniente á confitería, pasticería y pas- telería.

SAN BARTOLOMÉ NUMERO 9, CONFITERIA DE LA LIRA.

PREPARACION

Estando próxima á anunciarse con- vocatoria para el ingreso en el cuerpo de ayudantes de Obras Públicas, desde el primero de Febrero se abren clases bajo la direccion del ayudante D. Anto- nio Saura Velasco.

Colegio de Nuestra Señora de las Mercedes

Santa Quiteria, núm. 13 MURCIA.

Las Dos Hermanas

Val de San Antolin, 67 principal. Se anuncian las citadas hermanas co- mo peinadoras, que esperan quedarán complacidas todas las señoras que las honren con su trabajo, además de lo cual hacen peinados de Carnaval á do- micilio y en su casa. 3-1

AMA DE CRIA.—Hay una de Tobarra, que desea criar en casa de los padres. Tiene veinte años de edad y leche de dos meses, primeriza. Darán razon, calle de la Merced, núm. 30, tienda. 3-1

Guerra á la Carne

Patatas de Almagro. Se venden por cuenta del cosechero á 20 reales quintal de 50 kil. Los hijos de J. Martinez, Alpargatería del Puente, 8, darán razon.

SE ALQUILA el piso principal y bajo de la casa calle de la Merced, núm. 23; tiene un extenso jardin, cochera y cua- dra. Se alquila tambien un cuarto para tienda ó almacén. En el número 30 de la misma calle darán razon. 8-6

FUMADORES. El mejor papel pectoral que se conoce en «La Gu- bana», de venta en todas partes.

Agente único para la venta al por mayor en las provincias de Alicante, Albacete, Al- meria y Murcia.

Carmelo Garramata

Platería, 90.

Se necesitan agentes, en los puntos que no los haya. Dirijanse con buenas referen- cias al representante en estas provincias. p-80-8

LO QUE SE DICE ES VERDAD

se garantiza con el nuevo cortador

Para vestir con gusto y elegancia no hay otra casa como la sin rival «Tijera de Oro», con el inmejorable y acreditadísimo cortador Sr. Sanchez.

Visítala sin rival «Tijera de Oro» y os convenceréis que todo cuanto se dice es verdad. Principe Alfonso, 34.

30-29

Muebles de lujo

Almacén de MARIANO GARRIGOS

Sociedad núm. 15.

Grandes existencias de todas clases de muebles al alcance de todas las fortunas. Es- pecialidad en camas de maderas finas desde 40 pesetas en adelante. Se facilitan fotogra- fias de los muebles construidos en dicha casa.

TELEGRAMAS DE ESTA MADRUGADA

A las 1:14

A las diez de esta maña- na ha llegado sin novedad á Cadiz el vapor correo «San Agustin» de la Com- pañia Trasatlántica, pro- cedente de la Habana y Puerto Rico.

A las 11:15.

El vapor «San Agus- tin» que ha fondeado en Cádiz procedente de Cuba, conduce al Marqués de Apezteguía, 482 soldados enfermos y 32 deportados.

A las 11:16

En París han hecho un entusiasta recibimiento al nuevo embajador de Rusia en Francia.

Cánovas pedirá á las córtes un bill de indemni- dad por haber decretado las reformas coloniales en la forma que lo ha hecho.

A las 11:17

En el casi pacificado Pi- nar del Rio ha sufrido la columna Melguizo un ata- que inesperado por la par- tida Rius y Rivera que tra- tó de envolver á nuestras tropas y nos causaron 30 bajas.

La columna se defendió bizarramente y causó mu- chas bajas al enemigo, aunque no se precisan cuántas.

A las 11:18

Ha producido extraño efecto en la opinion la no- ticia de que van á regre- sar á la peninsula los ge- nerales Pin, Bernal y Gon- zalez Muñoz.

Arolas ha manifestado que se le han reproducido sus padecimientos y que pedirá tambien licencia para volver á España.

A todos se les supone disgustados con Weyler.

A las 11:19

Se ha firmado el decreto admitiendo la dimision al general Blanco.

Indicase para sustituir- le al general Moltó.

Insistese en que la pró- xima crisis la planteará Castellanos.

Agencia Europea.

Seccion Amena

CARTA ABIERTA

CONTESTACION

A mi querido amigo Sebastian Abellan

Mi estimado Sebastian:

Ya que en el deber me encuentro

